

史海拾珠

编辑 孙明道 校对 宋利 电话 67655582 E-mail: zzbwb1616@sina.com

只用科学侍奉上帝

形。在装订好之后,它被送给学会会长。

法拉第最终没能等来会长的答复,只好把笔记寄给皇家研究所的戴维本人。因感染伤寒正在养病的戴维,看到笔记颇为感动。一番等待之后,次年,法拉第拿着比学徒还低的薪水,成为研究所的实验助手。

戴维夫妇周旋应酬时,法拉第以化学家助手和秘书的身份随行。但在戴维太太眼里,法拉第不过是一个年轻的仆人,起程时他需要坐在马车外,吃饭时则需要和佣人一起。

这次感觉不舒服的旅行结束后,法拉第利用自己的实验天赋,协助戴维发明了矿工安全灯。有人称这灯和滑铁卢战役为“1815年英国的两大胜利”,但在法庭上宣誓作证时,法拉第毫不客气地指出灯还有一些缺点。这令戴维颇为不满。

研究改进后,这种后来挽救了无数矿工性命的灯,被称为“戴维灯”,很少有人意识到,在灯光背后,也曾有法拉第奉献出的光和热。

1821年,新婚的法拉第给人类带来了第一台电动机,并为此发表了论文。不过,他很快就后悔了,他意识到在论文中没有提及戴维和威廉·沃拉斯顿。后者也做过类似的实验,只是他失败了。

被助手忽视,戴维有些难

宋仁宗时,朝野上下弥漫着一股送礼之风,收受礼品不但不遭非议,反而成了一种善于待人交友、德高望重的标志。包拯对这股送礼收礼之风历来持反对意见,认为它会助长恶习。所以几次上疏皇帝,请求颁诏禁止,以开廉洁之风。

包拯六十大寿时,家人准备隆重庆祝,可包拯想,在这种送礼收礼之风日盛的形势下,肯定会有人借他六十寿辰之名给他送

件的,多是出身与他一样卑微的人,他时常向他们伸出援手。

也正是在1860年,法拉第已多年饱受思维暂时混乱和记忆力衰退之苦,他坚持做了人生的最后一次圣诞演讲。这个由法拉第发起的“为孩子们”的圣诞演讲,一直延续到今天。

而他担任时间最长的职位,是港务局科学顾问,负责维护水路安全和检查灯塔。从1836年被提名,他一直做到1865年,这也是他最后辞去的一个职位。他一生的信件,有10%与这个职位有关。

“当我来到您在科学上的发现,我深感遗憾,我过去的岁月浪费在太无聊的事情上了。”在一封来自圣赫勒拿岛的信里,犯人拿破仑写道。

几十年后,法拉第也曾有机会做“无聊”的事情。1853年,英俄克里米亚战争爆发。英国政府询问法拉第可否制造用于战场的毒气,科学家回答,技术上可以,但本人绝不参与。

尽管一再被拒,皇室和政府仍旧在威斯敏斯特教堂牛顿墓旁,给法拉第预留了墓地。这次,法拉第还是拒绝了。

1867年8月25日,已经失去记忆的法拉第在椅子上安然离世。在他的葬礼上,妻子莎拉宣读了他的遗言:“我的一生,是用科学来侍奉我的上帝。”而他的墓碑上,只写着他的出生年月和名字。

摘自《青年文摘》

包拯题诗拒寿礼

礼。自己一生清白,切不能在寿辰之时蒙上受礼恶名。于是包拯决定,来人一概不见,寿礼一律拒收。

在寿辰前几天,他就命儿子包贵及王朝、马汉等站在衙门外拒礼。第一个送寿礼的竟是当朝皇帝,派来送礼的老太监到了门外,执意要见面见包公,要他接旨受

拒礼门外理不通。包贵让王朝把诗拿到内衙呈父亲定夺。不一会儿,王朝带回原红纸交付老太监。只见原诗下边增添了四句:

铁面无私丹心忠,
 做官最怕叨念功。
 操劳为官分内事,
 拒礼为开廉洁风。
 老太监看罢,半晌无语,只好带着礼物和那红纸回宫交差去了。

摘自《人民公安报》

多亏有一个假想敌

了对他的敌意,我想,也许只有一点小小的进步,别人会质疑,而一旦有了大的飞跃,人们反应的速度便只来得及为你喝彩。

于是,后排男生的话,他的目光,都像掺了兴奋剂的针,锥在我的神经;在后来的每一晚提醒我,不能睡,不能睡,去努力学习。只要我有放弃的念头,我就仿佛看到了后排男生的脸……在灯下,我一遍遍抄着公式、例题和单词,一本本草稿纸上密密麻麻地写着字母和符号。

高三上学期末,我成了班主任的宝贝,她把我当做后进生转化的典型。等到高考,我成了我们那所升学率极低的中学那一届唯一的本科生。

奇怪的是,拿到大学录取通知书的我碰到了后排男生,他那年考上了一所高中专。我反而有点失落,我害怕以后我不能与他为敌了,会会我就失去了动力?

19岁,我交了男朋友。恋爱一个月后,我被男朋友的前女友在走廊挡住了去路。

她是我高一级的同系师姐,当时当地心中自是不甘。

于是,上自习,她总出现在我和男朋友常去的教室;系里有活动,她总联合其他人,与在座所有人大声谈笑,把我晾在一边;有人

真实的段子

王跃文

三产业发展,就有官员作报告说:“我们要学会三条腿走路,要拉长第三条腿,把第三条腿做大做强!”这位官员的意思是工业、农业是两条腿,第三产业是第三条腿,而这条腿还很不够,要加快发展,所以就要拉长。我就不明白三条腿怎么走。我见过一位官员,曾经

美国FBI测谎独家秘笈

反反复复说谎者同一个问题问一个人问题,然后等他们回答。问第二次,回答会保持不变。在第二次和第三次之间留一段空隙。在这期间,他们的身体会平静下来,他们会想,“我已经混过关了。”

在所有的生理反应消退后,身体放松成为正常状态。当你趁他们不注意再次问这个问题时,他们已经不在说谎的状态中了,他们不是恼羞成怒,就会倾向于坦白。如果一个人说:“我不是已经和你说过这件事了吗?”然后才勃然大怒,这多半是在欺骗。也可能对你说:“事情是这样的,我还是对你直说了吧。”

记住一个时间段的所有细节是很困难的。但是说谎者在陈述时是不会犯这样的错误的,因为他们已经在头脑的假定情景中把一切都想好了。他们绝不会说,“等一下,我说错了。”不过恰恰是在陈述时不愿承认自己有错暴露了他们。

董小宛从良后的“食色生活”

美文闲读

忘记玄奘是可耻的

周国平

为对比,近百年来,中国学者研究西学,不必说在西学造诣上名冠欧美,即使能与那里众多大学者平起平坐的,可有人?

世界知道玄奘,多半因为《大唐西域记》。这本书其实是玄奘西行取经的副产品,仅用一年时间写成,记述了所到各地的概况和见闻。西方考古学者根据此书在新疆、印度等地发掘遗址,皆得到证实,可见玄奘治学的严谨。这本书为印度保存了古代和七世纪前的历史,如果没有它,印度的历史会是一片漆黑,人们甚至不知道佛陀是印度人。正因为此,玄奘之名在印度家喻

上海的现实主义

池莉

租还贷。上海人坚信:住房是硬道理。

上海大街上的标语,一味灌输上海的现实主义,如“电动自行车一定要入库,不然几秒钟就会失窃”,“不存放电动自行车,省了小钱失了大钱”,等等,都是特别直白的危险。你步入上海的某些餐厅,不当心就看见了餐椅靠背上的广告词:进餐带套一防污染二防被盗!如果对上海的现实主义没有足够的了解,多半要被“进餐带套”吓得诗情画意全无。其实这广告词也是说:进餐的时候,顾客将外衣和随身小包挂在餐椅靠背上,那么就应该使用一只椅背套子。凡诉诸文字的口号标语广告词之类,个个都砸碎瓷碗。

上海人清醒客观得很,根本懒得怨天尤人,要的只是自己兢兢业业地操持自己的日子,所有的日子串联起来即是自己的命运。一旦三餐是安定团结的最基本保证,既然都可以把握在自己手中,上海人自是心平气和的了。上海的文化基调,走马观花的人大都有误解,似乎上海就是中国的红灯酒绿,花花世界,人人都

董小宛从良后的“食色生活”

包拯题诗拒寿礼

美国FBI测谎独家秘笈

董小宛从良后的“食色生活”

包拯题诗拒寿礼

美国FBI测谎独家秘笈

董小宛从良后的“食色生活”

包拯题诗拒寿礼

美国FBI测谎独家秘笈

美国FBI测谎独家秘笈

美国FBI测谎独家秘笈

美国FBI测谎独家秘笈

美国FBI测谎独家秘笈

美国FBI测谎独家秘笈

美国FBI测谎独家秘笈

美国FBI测谎独家秘笈

美国FBI测谎独家秘笈